

如果长时间咳嗽会咳出肺炎吗

李瑜

南充市嘉陵区安平中心卫生院 四川南充 637961

【中图分类号】R725.6

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2019)04-185-01

咳嗽是肺系疾病的主要症状之一，是一种保护性的反射动作。咳嗽能把呼吸道过多的分泌物顺着气流排出体外；但是，咳嗽日久会耗散肺气，对人的生活、工作、学习影响很大。诱发咳嗽的原因很多，有时甚至是大病的一种表现。当出现咳嗽症状时，不要随意服药，要及时前往医院，请医生进行诊断。

长期咳嗽可能有这些原因：感染后咳嗽。呼吸道感染后很容易引起咳嗽。但是感染后的咳嗽一般持续时间为一两周左右，最长不会超过1个月。很多人听到感染就大呼严重，其实感染也不一定为细菌感染，有可能是用的抗生素对感染的细菌不敏感、还有可能是支原体感染或病毒感染。另外还有很多有咳嗽反应的患者喜欢使用抗生素，如果选择的药物不合适，那么反而咳嗽会加重并延长。所以这个时候，需要及时去医院就诊，切勿自行服药。
 2. 哮喘。一般人看来，哮喘就是有喘有咳。事实上，早期哮喘的症状有的仅仅表现为咳嗽。典型的哮喘，在呼气时，有明显的尖锐的哨笛音，而不典型的就表现为单纯的咳嗽。如果不发热，但咳嗽很长时间不好，或者宝次上呼吸道感染之后，咳嗽10天还不见好，就有必要去呼吸科看医生，可能是哮喘。
 3. 肺炎支原体肺炎。顾名思义，肺炎支原体肺炎是由肺炎支原体感染引起的，肺炎支原体肺炎的全部患者都有咳嗽的表现，并且多数都为剧烈咳嗽和长期的顽固性咳嗽，还有半数患者因剧烈咳嗽而呕吐、胸痛、鼻痛、腹痛以及面部浮肿。90%的患者咳嗽超过三周，本病

特征为肺部体征不明显、胸片阴影显著、呼吸道症状重。有些学者研究认为肺炎支原体是发生慢性的重要原因之一。
 4. 心理性咳嗽。这一症状通常出现在儿童群体，以学龄期间的儿童为主。女孩的发病率高于男孩。特别为刺激性的干咳，当有人关注时症状会加重，而睡觉时或转移其注意力时，症状消失。心理性咳嗽是指由于患儿有意识的清喉或有心理社会应激原引起的。这些应激源包括去学校离开了父母，对亲人的依赖、成绩的认知性压力以及学校恐惧症等等。
 5. 结核感染。结核病是全世界病死率最高的疾病，并且在近年来结核病的发病率有增高的趋势，尤其是儿童。咳嗽是肺结核病的基本症状之一，因此所有具有长期咳嗽的患者，即使并没出现典型的结核中毒症状，也不应该忽视肺结核的诊断，做到早发现早治疗。
 7. 嗜酸细胞性肺炎。此病尚为少见。临床症状为轻咳、乏力、胸部不适以及低热等。有人认为酸细胞性肺炎属于一种变态反应性综合征，以肺部漫润同时伴有周围血中嗜酸细胞增高为特征。

所以说长时间的咳嗽会引起肺炎这句话是不对的。咳嗽只是表象，其病因有很多，从这个角度去理解，不是咳嗽引起肺炎，而是肺炎引起咳嗽。剧烈的咳嗽可以导致呼吸道出血，甚至引起咽喉肿痛。如患者长期的剧烈咳嗽，还会影晌学习工作和休息。但其实咳嗽是人体的一种保护性呼吸反射动作，通过咳嗽来清除进入气道的异物和呼吸道内的分泌物。长期咳嗽甚至引起喉痛、声嘶。因此，如果长时间咳嗽，建议去医院就诊，查找病因。

为什么女性和老人甲状腺结节多

李淑英

四川省西充县人民医院 637200

【中图分类号】R581

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2019)04-185-02

甲状腺结节是一种较常见的甲状腺疾病，发生于各种年龄段，以中年女性与老人更为突出。在碘充足地区中，触诊时发现男性与女性的患病率分别是1%和5%。在此地区随机选择的人群当中，我们发现甲状腺结节的检出率高达19%~67%，甲状腺结节在儿童中的患病率为0.05%~1.8%，学者发现甲状腺结节患病率随着年龄的增加而增加，女性和老年人群更为多见。检查发现60岁患者发生甲状腺结节者为50%以上，90岁以上者女性80%以上，男性为65%以上。女性与男性之比为1.2~4.3:1。在某个边缘性缺碘地区调查，发现未生育过和生育过的妇女甲状腺结节患病率分别为9.4%和25%。

发病率受年龄、性别、地区和检查方法等多种因素的影响各有不同，甲状腺结节可以发生于甲状腺炎症、甲状腺损伤、甲状腺肿瘤、自身免疫性甲状腺疾病等等，甲状腺结节绝大多数都为良性，恶性甲状腺结节仅为4%以下。它可以是单个结节，也可能是多个。但就癌发生率而言，单个结节的发生率要比多结节的高。在现代社会，结节的检出率越来越高，原因可能是自身免疫性疾病发病率持续上升、人们都定期体检、以及人群摄碘量的增加。

甲状腺结节发病的原因很多，甲状腺结节肿多属于中医瘿病、瘿瘤范畴，病因主要是情志内伤、饮食及水土失宜，与体质因素也有密切关系。病变脏腑主要为肝脾。除此以外可能还与以下因素有关：一，电离辐射，比如颈部做一些X射线照射；二，缺碘，需控制碘盐量，养成良好的饮食习惯以及生活习惯；三，特殊的职业，比如新闻媒体工作者、长途汽车司机以及医生等压力很大。平常工作紧张，甲状腺疾病往往多发。

甲状腺结节分为良性、癌性和囊性甲状腺结节。尽管发病率相当高，但绝大多数都为良性，恶性结节仅占5%左右。所以，鉴别甲状腺结节的良恶性非常关键。对于明确诊断后的治疗，现代医学尚有争议，但一般而言，对于良性结节，一般随访检查甲状腺超声及甲状腺功能，或配合中药软坚散结。对于恶性结节，常以手术为主。

女性比男性更容易受到甲状腺疾病的困扰，原因在于，女性的甲状腺辐射易感性要比男性高，体内雌激素水平越高，越有助于甲状腺疾病的发生。女性因为生理原因本身就比男性体内雌性激素多，再加上20~40岁的女性正处于生命力最旺盛的一段时期，

(下转第186页)

别忽视 - 腹股沟疝

谢国春

南充市嘉陵区新场乡卫生院 四川南充 637943

【中图分类号】 R656.2

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2019) 04-186-01

腹股沟疝俗称小肠疝气，是外科的一种常见病。此病多发于男性，男女患病比例15:1。患者通常来就诊时，腹股沟区出现包块，行走、咳嗽、站立以及用力时包块突出，患者感觉胀痛，平躺着包块变小或者消失。这包块是指腹内脏器由正常位置经腹壁上孔道或薄弱点突出而形成的包块。其形成原因一般是咳嗽、生气、便秘、重体力劳动、排尿困难等因素引起腹腔压力突然增高冲开疝管所导致的。

腹股沟疝的常见临床症状是，一，下腹部坠涨、腹痛、便秘、易疲劳和体质下降。二，老年患者则容易出现尿急尿频、夜尿增多等膀胱或者前列腺疾病。三，出现慢性咳嗽、慢性便秘、腹水等。四，站立时突出，平躺后消失，按压即可回入腹腔。

那么腹股沟疝是怎么形成的呢？在母亲怀孕的初期，胎儿的两个睾丸是长在腹腔内靠近脊椎骨的两旁，随着胎儿的逐渐发育，睾丸逐渐下降，到怀胎7~8个月时睾丸降到阴囊里。在睾丸下降到阴囊的过程中，腹膜也随之下降，腹膜下降是在大腿和腹部连接的提防形成一个管道，我们称之为“腹股沟管”，睾丸从这个管道进入阴囊，进入之后腹股沟管就很快封口长死了。如果腹股沟管没有长好，腹腔和阴囊就想通，那么一部分肠子就可以沿着腹股沟进入阴囊，这就是腹股沟疝发生的原理。而女孩如果腹股沟管没有长好，卵巢和输卵管可以成为疝囊内的内容物，经过腹股沟管到达大阴唇内。

成人腹股沟疝多发于中老年人，其中老年人更多见。这是由于老年人蛋白合成能力下降，腹肌强度降低，同时有的老年人活动极少，腹部能力更弱，伴有慢性咳嗽。便秘等因素导致腹内压⼒增高，所以老年人患腹股沟疝概率大大超过年轻人。

小肠疝气也是儿科一个很常见的疾病，女孩只占10%。小的疝气，在6个月之内有可能自愈，若发现六个月以后仍未自愈，则应该进行手术治疗。手术年龄在六个月~6岁半内为最佳。因为6个月以前，有自愈的可能，并且六个月以下的宝宝抵抗力差，容易引起合并症。六岁半以后给予手术，会影响孩子身心健康的发育，也影响学习。

有些家长觉得用手就可以把肠子慢慢送回腹腔，疝气对孩子没有很大影响。但是当腹腔内的肠子进入阴囊后卡住，不能返回腹腔时，肠子血管受到挤压使得血流不畅，时间长了会引起肠子坏死，发生嵌顿疝。而嵌顿疝坏死的肠子会产生毒素，毒素进入血液则会引起中毒，危及生命。

对于最好的根治方法是手术治疗，特别是发生嵌顿疝。绞窄疝时，应该及时进行手术治疗。其实，手术治疗并不像家长朋友们想的那么严重，这是一种比较简单的手术，家长不必过于担惊受怕，因为疝入阴囊，有人以为这种手术会影响孩子的生殖功能和性功能，这是没有必要的担心。因为手术是在腹股沟内进行，与睾丸没有任何关系。一般情况下，腹股沟疝手术治疗效果良好，不会给孩子带来任何不良的反应。

另外患了小肠疝气的人不宜再进行剧烈运动，如果继续进行使用腹部力量的劳动或者运动，使得腹腔内压力增加，便会促进疝气的发展，使得病情加重。所以有小肠疝气的人应当在早期进行治疗，在未治好之前，避免使用腹力的体育活动或劳动。对于已患疝气的孩子在未做手术之前预防发生嵌顿疝最重要。尽量避免孩子着凉、咳嗽，避免使用大力气、避免剧烈哭闹，避免消化不良以及便秘。

(上接第184页)

经阴道超声检查探头的探测深度存在一定的局限性，图像显示难度大，尤其是碰到大体积病灶时，图像难以将整个病灶体完整显示出来^[5]。此情况下，采取经腹部超声与经阴道超声联合检查进行诊断，可弥补二者之间的不足，继而提高诊断结果的准确率。

综上所述，子宫肌瘤与子宫腺肌病应用经阴道超声检查与经腹部超声检查联合诊断的准确率较高，其中彩色多普勒超声检查有助于两种疾病的鉴别诊断，可避免误诊、漏诊，值得临床推行。

参考文献

[1] 巴双，吴晓燕，王红霞. 子宫肌瘤与子宫腺肌病超声诊断的临床效果比照观察 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2017,

6(03):35-36+38.

[2] 何晓红. 经阴道彩色多普勒超声诊断子宫肌瘤和子宫腺肌症及腺肌瘤的临床研究 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018, 2(06):55-57.

[3] 杜燕. 经阴道及腹部彩色多普勒超声在子宫肌瘤与子宫腺肌瘤鉴别诊断中的应用 [J]. 中国医药指南, 2017, 15(6):122-122.

[4] 黄李燕，谢君，金宏祥，等. 彩色多普勒超声对子宫肌瘤和子宫腺肌病的鉴别诊断价值 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2017, 11(9):71-72.

[5] 白亮，杨爱丽. 经阴道超声对子宫肌瘤与子宫腺肌瘤的鉴别诊断分析 [J]. 影像研究与医学应用, 2017, 1(12):128-129.

(上接第185页)

体内激素水平是一生中最高的，另外，服用口服避孕药、月经不调、怀孕妊娠、有妇科病史以及肥胖、生活压力大、郁郁不快等都会提高患甲状腺结节的风险。而由于老年人的生理性变化，其全身的脏器功能都有不同程度的减退，甲状腺组织出现一定程度的纤维化和萎缩。甲状腺激素也分泌减少等等，再加上自身的免疫力降低，造成了容易患甲状腺结节的原因。

得了甲状腺结节我们该注意在日常的饮食中避免吃一些含碘量高的食物，比如海带，紫菜等一些海产品。多吃一点热量高，蛋白质高，维生素高的食品，同时也要多喝水，补充身体里流失的水分。平时要注意，不可以吸烟、喝浓茶、咖啡、饮酒再等等。避免吃一些辛辣的食物，例如葱、蒜、以及辣椒。另外，也要多注意休息，不要过多的活动，使身体过于劳累，最重要的是积极配合医生的治疗。